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１．はじめに 

  

宜野湾市議会では、議会の権能を市民生活の安定や福祉の向上、市政の発展へ

とつなげるため、「宜野湾市議会基本条例」を平成 28 年７月１日に施行し、市民

との対話を重視し情報や課題の共有、市民参加に努めながら議会活動の推進に取

り組んでまいりました。 

その一環として、今年で第 10 回目となる「議会報告及び市民との意見交換会」

を、昨年に続き、対面とオンラインの併用形式で開催いたしました。今回はとり

わけ、これまでの対面型のレイアウトを見直し、新たに市民同士・議員との対話

が活性化される「グループワーク形式」を導入し、より多くの声が届き、交流の

深まる場となることを目指しました。 

令和７年５月 17 日（土）から 18 日（日）の２日間、市内２会場にて実施し、

会場には計 50 名の市民の皆さまにご参加いただきました。また、会場に足を運べ

ない方々にもご意見をお寄せいただけるよう、４月 25 日（金）から５月 18 日

（日）まで、ホームページやアンケートを通じて意見募集を行い、合計 130 件の

貴重なご意見が寄せられました。 

グループワークの実施により、 

「議員と直接やりとりできて、身近に感じた」 

「初対面の方とも考えを共有できてよかった」  

「共同作業の過程が楽しく、個別の意見も多く出た」  

「以前の形式より一人ひとりの声が反映された」など、多くの肯定的なご感想

を頂戴しました。こうしたお声は、今後の意見交換会のあり方を見直すうえで、

貴重な指針となります。 

寄せられた市民の皆さまの声につきましては、議会において市政の課題と捉

え、調査・検証を行うとともに、政策提案や市長への提言につなげていけるよう

努めてまいります。なお、いただいたご意見への対応結果につきましては、市議

会ホームページにて順次公表させていただきます。 

市民の多様な意見を的確に把握するために継続してきたこの取り組みも、10 回

目の節目を迎えることができました。今後も市民の皆さまの声を原動力として、

市民に開かれ信頼される議会の実現に努めてまいります。 
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２．議会報告及び意見交換会の概要 

会場での開催方法及び日時等  

（１）開催日時等  

開催日 会場 出席議員名 参加者数 

５月 17 日(土) 

14:00～16:00 

宜野湾マリン支援

センター 

呉屋等(議長)、伊波一男(副議長) 

宮城優、宮城克、山城康弘 

上地安之、伊佐哲雄、知名康司 

石川慶、上里広幸、座間味万佳 

知念秀明、棚原明 
20 名 

下地崇、プリティ宮城ちえ、 

松田朝仁、岸本一德、濱元朝晴、 

我如古盛英、屋良千枝美、又吉亮、 

平安座武志、伊佐文貴、嶺井拓磨、

宮城政司 

５月 18 日(日) 

14:00～16:00 

中央公民館 

２階集会場 

呉屋等(議長) 

下地崇、プリティ宮城ちえ、 

松田朝仁、岸本一德、濱元朝晴、 

我如古盛英、屋良千枝美、又吉亮、 

平安座武志、伊佐文貴、嶺井拓磨、

宮城政司 30 名 

伊波一男(副議長) 

宮城優、宮城克、山城康弘 

上地安之、伊佐哲雄、知名康司 

石川慶、上里広幸、座間味万佳 

知念秀明、棚原明 

合 計 50 名 

 

（２） 開催内容  

１．開会のあいさつ 

２．議員紹介 

３．議会報告 

〇常任委員会における令和６年度中に審査を行った議案等の一覧 

〇総務常任委員会報告： 
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  ・議案第 49 号 令和６年度宜野湾市一般会計補正予算（第３号） 

   〇経済建設常任委員会報告： 

   ・議案第 72 号 宜野湾市西普天間住宅地区区画道路の電線共同溝工事の委託

に関する令和６年度協定の締結について 

   〇福祉教育常任委員会報告： 

・視察調査 兵庫県明石市（おむつ定期便）について 

４．議会報告に関する質疑応答 

５．意見交換会（グループワーク） 

６．閉会のあいさつ 

 

（３）会場の風景 

１．宜野湾マリン支援センター（参加者数２０名） 

 

 

２．中央公民館（参加者数３０名） 
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（４） ホームページ掲載内容  

  ①議会報告 

  会場で報告した上記内容と同様 

 

②アンケート 

市議会について又は地域や暮らしについての設問へご記入いただき、メール、フ

ァックス、郵送、事務局窓口にて受付。（30 ページ参照） 
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３． ご意見の内容 

（１）提出者の属性等集計 

お住まい                 性別 

     

年代 

 

周知方法              開催方法 

    

市内

60

81%

市外

2

3%
不明

12

16%

男性

34

46%

女性

30

41%

不明

10

13%

0

3

16

8
9

13
12

2

11

0

5

10

15

20

20歳未満 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代以上 不明

（人）

市報, 12, 

21%

ホーム

ページ, 

7, 13%

SNS, 1, 

2%

ラジオ, 

1, 2%

案内チラシ・

ポスター, 13, 

23%

所属団体

から, 10, 

18%

案内文

書, 3, 5%

知人から, 

5, 9%

その他, 

4, 7%

大変良

かった

16

48%

良かった

17

52%

ふつう

0

0%

良くな

かった

0

0%
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開催場所               

   

開催希望日時 

 

 

（２）アンケートの主な意見・感想  

 開催方法について 

〇議会の方と直接やりとり出来る「声」などが聞けて身近に感じました。 

○初顔合わせの方々でしたが、同じ考えの方もいて良かったです。 

○参加者で協同作業する過程が楽しかった。 

○個別意見が多々出て大変良かった。 

○様々な意見を聞けて良かった。テーブルの人数を減らしてほしい。 

現行で適当

12

35%

地域の公

民館等

10

30%

商業施設等

10

29%

その他

2

6%

2

4

4

6

17

2

3

11

2

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

平日の午前

平日の午後

平日の19時以降

土曜日の午前

土曜日の午後

土曜日の19時以降

日曜、祝祭日の午前

日曜、祝祭日の午後

日曜、祝祭日の19時以降
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〇思っていることを話せた。 

○お互いの意見が出しやすい。 

○グループにすると参加した人の意見が聞けた。 

○議員さんとの話し合いが楽しかったです。次回は友を誘って参加したいです。 

○より身近になって話しやすかったです。 

○一般市民の意見が多く聞けた。 

○グループワークはよかった。市民の参加がより多ければ、なおよかったと思う。 

○他の方の意見が聞けて良かった。 

○参加者の意見が出やすいと思いました。 

○意見交換の時間が短い。 

○いろいろな意見がきけた。 

○身近に市民の意見が聴けた。 

 ○グループワーク形式は意見がしやすい。 

 ○皆がいろいろな意見を活発に発表してくれた。 

 〇以前参加したときは全体会議で２人か３人くらいしか意見がいえなかった。グループ意

見交換はとても楽しかった。 

 ○一人一人の意見が聞くことができたので今回の開催方法は良かった。 

 

議会報告の内容について 

〇経済建設常任委員会のアニメーション、もうちょっとゆっくりの方が幅広い年齢の方に伝

わったのかと思います。 

○もっと暮らしに直結したことで議会で議論したことを話してほしい。道路の予算や視察し

た内容の発表はいいかなーと感じた。 

○報告内容の中で特に表現したい部分がわからない。 

○専門語が多い。 

○耳が遠いからわからなかった。 

○資料の説明がわかりやすかった。 

○予算面はピンとこないので事前把握しておくことが大事。 

○資料がついていた。 

○明石市の子育て取り組み、宜野湾でもできたらと願います。 

○道路が出きた金額の報告はわかります。避難路？皆が通ると混雑で進めなそう。 
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○紙ベースの資料もありわかりやすい。 

〇いろいろな意見を聞けた。 

〇昨日より画像見やすくて良かった。 

〇福祉教育委員会→明石市良いんですよ？私は宜野湾市を中心として、浦添市・那覇

市・沖縄市・うるま市などがどうなのかが知りたいですね。 

  

議員の話す内容について 

〇もっと市議として頑張ってほしいです！ 

○２回目なので理解できた。１回より２回目。 

○議員さんの話が分かりやすい説明で良かった。 

○ていねいに説明がありました。わかりやすい。 

○参加人の話を良くきいている。 

○議員さんと近くなったように思います。 

○話がとても上手ですね。感心しました。 

○ＨＰ等で議員活動の内容を分かりやすく広報してほしい。アニメ活用でもよい。

若い世代の離れがある。 

○議員と話すことは緊張するかなと思ったけど、楽しい話し合いでした。もっと市

民に近づいて気さくに話できたらいいな！ 

 

 

（３）会場における議会報告に対する質疑・意見とそれに対する回答について 

Ｑ 明石市の資料のなかに転入超過と書かれているが、周辺の市町村の人口が減

っているのかどうか。要は、周辺から人口を吸い取って増えているだけなのか

どうか。 

Ａ 視察の際に伺ったのは、明石市も細かい分析をされていないが、子育て世代

の人口の伸びがあったと。2012 年の５つの無償化の施行とともに７年間で約１

万人の人口増加の結果がでているとのことである。どこから人口が流入してい

るなどの詳細、細かい分析については、明石市での視察では確認できなかった。 

Ｑ 新しくできた普天間の道路について、一度通ったが、国道 58 号に出るには左

折しかできない。どうして右折できないのか。北谷方面に行きたいが遠回りし

ないといけない。最初からこのようなことで造っているのか。それとも今から

直すのでしょうか。すぐ近くに信号機があるのに、そこに開通することはでき

なかったのか。 
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Ａ 国道 58 号への接続部分については左折のみとなっている。それについては議

会からも当局に対し、かなり提言・要求等を行った。当局の説明としては、公安

委員会との協議をする中で、信号機があまりにも短い間隔になるので、右折を

設けると渋滞が発生ことになると説明を受け、左折のみになったとのことであ

る。 

Ｑ すごい米軍側にいいようにやっていないか。アメリカに優遇しているように

見える。どうして沖縄に、こんなにいるのに、私たちが左に曲がらないといけな

いのですか。そう思いませんか。それを市議会の皆様に、私達はお願いしている

のです。もっと頑張ってください。 

Ａ 議会からも右折に関し、提言・要望等を行った。 

Ｑ 喜友名 23 号の説明があったが、喜友名 23 号から分かれて、普天間喜友名線

でしょうか、喜友名泉に向っていく道路、あそこは先が途切れているが、その

先の部分の工事について方向性はどうなっているのでしょうか。 

Ａ 計画では普天間喜友名線は伊佐交差点までつながる予定だと思われるが、コ

リドー地区がまだ返還されていないため、工事が進んでいない認識である。現

在の進捗について、具体的なことは資料がないためお答えできないので、持ち

帰りお調べして、後日回答したい。 

Ａ コリドー地区の返還にむけて、地権者と市の担当部署がいろいろと話しをし

ている状況であるが、詳しいことは後日報告したい。 

Ｑ 喜友名 23 号の目的として、災害時の避難路として活用できるようにとある

が、国道 58 号との接続部分は現状、避難路として活用は難しいと考えるが、今

後、横断歩道や陸橋の設置の予定はあるのか。 

Ａ 市議会からも当該箇所に対して信号機の設置を要請していたが、信号機の設

置に関しては公安の管轄になっており、説明によると信号機の設置には基準が

あり、例えば道路の幅員、交通量、信号間の距離などで判断されるが、当該箇所

は信号間の距離が短いということもあり、交通渋滞を招くことから設置基準を

満たされず、設置ができないとのことである。今後も市議会としては、避難路と

して活用しやすいよう行政側とも引き続き協議していきたい。 

Ｑ 喜友名 23 号の名称について募集が行われていたが、名称が決まったのか。 

Ａ 愛称として伊佐浜橋と決定している。 
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４．意見交換会（グループワーク）における主な意見 

（１）５月１７日（宜野湾マリン支援センター） 

〇３グループの発表内容 

市民）普天間基地の騒音問題について一番意見が多かったです。嘉数、上大謝名区

あたりは航空機の進入路になっており、離着陸があります。着陸態勢に入ると

きは低空飛行になり、とてもうるさく感じます。最近は、外来機により苦情が

多いと聞いています。また、オスプレイが夜 11 時近くまで訓練をしており、自

宅の障子がガタガタと振動するぐらい騒音がうるさいです。解決には国レベル

の問題とは思うが、市のほうでも何かできないでしょうか。宜野湾市民がパイ

ロットに見えるように、我々はうるさくて怒っているのだよと、意思表示の意

味で、洗濯物でもなんでもいいので、屋敷の中で、赤い旗でも黄色い旗でもい

いので統一して、宜野湾市民の意見を表示できないか考えてほしいです。 

２つ目は交通に関することで、グリーンベルトや横断歩道が薄くなっている

のを何とか改善してほしいです。 

 

○２グループの発表内容 

議員）たくさんの意見があるなかで、議員定数の適正化がありました。また、福祉

行政で高齢者の事業、グループホームをもっと増やして、高齢者にやさしいま

ちを作ってもらいたいとの意見がございました。投票が同数の意見として、体

育館へのクーラー設置の意見もございましたが、決戦投票の結果、高齢者の福

祉サービスになりました。まず、議員定数の適正化について、２６名の議員定

数は多すぎると言われました。２６名の議員定数を減らして、自治会の書記や

自治会の費用に回すべきだとの意見等がありました。高齢者福祉サービスにつ

てもあわせて、市民より説明がございます。 

市民）宜野湾市は議員定数２６人に対し各自治会の自治会長が２３名で、他自治体

と比べても議員が自治会長よりも多いのは稀な気がする。他の都道府県におい

ては、人口 10 万人規模の自治体で議員数が 10 人代のところもある。議員を減

らして浮いた予算を自治会であったり、自治会の体制で会長と書記会計の二人

体制だが、書記会計の給料が最低賃金を割っているという話も聞いており、書

記会計の改善をして、自治会を盛り上げれば減らしてもカバーできるかと思っ

ております。 

２つ目の意見は高齢者のグループホームを増やしてほしいことです。私は仕

事でグループホームとか回ることが多いのですが、宜野湾市は意外と少ないな
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という印象です。具体的に数を数えたわけではないが、高齢者の方が安心して

暮らせる、そういった宜野湾市をつくるためにもグループホームを増やしてほ

しいなと思いますし、何よりも高齢者が長生きしてよかったと、そう実感でき

るまちづくりを進めていくうえで、グループホームを増やしてほしいという意

見が出ました。 

市民）人生 100 年時代ですので、高齢者施設は本当に宜野湾市が少ないと思いま

す。３年ぐらいグループホームでお仕事したことがあるのですが、100 年時代、

私も入りたいので、もっと素敵なグループホームを作っていただきたいと思い

ます。 

 

○１グループの発表内容 

議員）一番多く出た意見は基地の騒音についてです。これは宜野湾市の一番の課題

ではないかなと思っています。一番、大山区が夜中もうるさいと。最近は、外

来機が朝６時から夜まで飛んでいたことが、４日から５日ぐらい続いたのでは

ないでしょうか。騒音がすごくて子供も寝付けないとか、そのように訴えてい

ました。 

続いて、生活の方から、物価高騰に対して市民に対して補助等ないのかとい

う意見もありました。前に出たようなクーポン券を出したら市民は助かるので

はないかという意見もありました。 

議員）道路整備に関しては、嘉数ハイツを経由して牧港に向かう道について、道路

と歩道の境目がわからないとの意見がありました。子供たちの歩くスペースを

しっかり確保してほしいと、これどうにか議会の方で揉んでほしいとのことで

した。 

最後に私達のグループでは、この意見交換会にもっと人が来た方がいいので

はないか。今回、なるべく多くの人に参加していただくために、サンエーコン

ベンションシティでの開催も計画していましたが、許可が下りなくてできませ

んでした。今後は、もっともっと人を集めて、もっともっと意見を聞いてほし

いとの声もありましたので、今後の課題にしたいと思います。 

 

○４グループの発表内容 

議員）たくさん出ていた意見の中で２つ選んでもらいました。一つは、騒音の問

題です。騒音問題は本当にこのままでいいのか。こんなに大変な宜野湾市

を、このまま続けていくのかという思いがたくさんありました。もう一つ
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は、県道 34 号線の渋滞、大謝名から真栄原に抜ける県道の渋滞解消につい

て、県、市はいろいろな話をしているのかという意見もございました。こう

いう意見もどんどん見せてほしい、どんどん聞かせてほしい、市民の困って

いることの意見を、ポンっと一つのボタンで分かるような、そういうシステ

ムが欲しいのだという声も出ていました。 

市民）ここ数日かなり外来機がきており、騒音がかなりひどい状態となっており

ます。週末の楽しみである孫と一緒に遊ぶ時間を設けているが、夜に孫とテ

レビを見たり、会話したりする際に、騒音によってかき消されたことがあり

まして、かなり迷惑を被っている。ぜひ、市民みんなで改善していけたらな

と思っているので、議会共々、お力をお借りしたいなと思っておりますの

で、よろしくお願いします。 

 

（２）５月１８日（中央公民館 ２階集会場） 

○２グループの発表内容 

議員）全 17 項目のうち、投票の結果、子育ての分野においてこども食堂の件と、

議会への提言がございました。詳細は市民より発表ございます。 

市民）こども食堂を行政がバックアップできないかということで意見を出しまし

た。宜野湾市は地域で、こども食堂を運営していることがあるのですが、こど

も食堂がなかなか広まっていない、利用者が少ないのかなということで、行政

がバックアップして、誰でも入れるような形、何か策として出来ないかなとい

うことです。具体例として、バックアップしてもらいながら何かしらイベント

を開催し、こども食堂は誰でも行けるところだよ、貧富の差はないのだよとい

うことを広めてもらって、うまく利用できるように出来ないかなと思います。 

市民）今日近くのサンエーに貼られていたポスターを見て参加し、直接感じたこと

を書きました。議会のポスターは顔写真よりはアニメがいいのではないかと思

いました。どうしても私たちから見たら固いイメージがあり、若いお父さん、

お母さん、ご夫婦で参加できるように、分かりやすくしたらいいのではないか

と感じました。来年はたくさんの人が参加することを祈っております。 
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○３グループの発表内容 

議員）生活、福祉、道路、自治会に関してなど様々な意見がございましたが、その

なかでも議会報告会に対しての御意見を市民の方より発表させていただきま

す。 

市民）昨年も今年も２回とも参加しているが、やっぱり２回目で内容の理解が深ま

ったし、昨日は画像が悪かったが、今日はよく見えたので良かった。議会報告に

参加して市議のみなさんと会話できるのはすごく良いことだが、認知度がない。

宜野湾市は特定健診キャンペーンで検診受けた方に 3,000 円の商品券をプレゼント

していたが、そのように参加したら交通費 500 円とかプレゼントすると、とりあえずは。そ

うでなくても、各自治会に最低でも５名参加してくださいと、そうすると 100 名は参加し

ますので、それで公民館に少しご褒美があったらいいなと思います。市議の方と話し

できる本当にいい機会なのに、参加者が少ない、認知度がない。お金をかけた立派な

ポスターもあるのに。何とかして来年は参加者が増えたらいいなと思います。 

議員）この会をどうにかして盛り上げていく、参加者を増やすということは大事

だと思っており、持ち帰ってしっかり審査していきたい。他にも多かった意見と

して、基地、今回ゴールデンウィークの後半に外来機の飛来に対しての意見が多

くございました。 

市民）基地関係に関して２つあります。まず、外来機について、ゴールデンウィー

クの後半、朝・昼・晩と、とんでもない騒音で生活が中断されました。どうにか

してほしいです。  

  ２点目は、普天間飛行場の跡地利用にみんなが夢をもって、具体的には我々は

アリーナを作りたいとか、モノレールを通してほしいとか、いろいろな意見があ

りますけれど、そういった夢をもったまちづくりに方向性をもって、やっていけ

たらということです。 

 

○１グループの発表内容 

市民）一番多かった意見はコミュニティバスです。市の真ん中に基地があるので、

西側にも東側にも行くのが大変で、コミュニティバスを走らせてほしい。今のバ

ス停もそうですが、バスを走らせるときには、イス、日よけや雨よけがないとい

うことを考えてほしいです。お年寄りが使いやすい、利用しやすいコミュニティ

バスを走らせてほしいです。 

  二つ目は、ＰＦＡＳ汚染についてです。普天間第二小学校の運動場が汚染さ

れていると発表されてから３年余りですが、そのままの状態というのは、やはり
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どうにかしてほしい。法律とか云々を越えて、子供たちのこの先の健康を考えて

ほしいという意見いたしても票が多くありました。子供のこれからの未来をみ

んな心配しているのだと思いました。 

  また、市民プールが宜野湾市にないので、わざわざ市外の市民プールまで行

っている。バスや車で行くのにも交通費、時間がかかる。子供たちや高齢者の健

康増進にもすごくいいので、市民プールをつくってほしいという声が多くあり

ました。 

  災害時に基地の中に向かったのだけども、ゲートが開いていなかったり、目

の前にフェンスがあるけど、ぐるっと回らないといけず時間がかかったりしま

した。開放するゲートをもっと増やしてほしいです。今は３か所でしょうか。そ

れを通常のゲートから解放されるということなので、災害時のためのゲートを

10 か所以上作ってほしいです。 

  横断歩道のカラー化も面白いと思いました。サンエー長田店、みなさんこれ

から行ってください。カラー横断で分かりやすくて、安全でいいのではないかと

いうことでした。横断歩道が消えかかっているところもいっぱいあるし、特に学

校の前の横断歩道は、消えかかっているところは早く直してほしいという声も

ありました。 

 

○４グループの発表内容 

議員）子供たちに関する、教育の予算を増額してほしいという意見に一番多くの票

が集まりました。どの予算とまで話はあったが、全般的に子育て、子供の学校教

育に関する予算を増やしていただきたいという声に共感が多くありました。 

  次に、議会に関する要望です。今回のグループワーク形式を含めた意見交換会

の開催は評価していただいた一方で、この場所に行きにくい方もいるのではな

いかということで、もっと地域に出向いて行って、なかなか来られない方でも参

加しやすい環境作りまで進めてほしいとの意見でした。 

  他にも、防犯カメラをもっと増設して防犯に努めてほしい。シルバー人材セン

ターに仕事が少ない。浦添市でしたら、朝の交通安全の立哨などもシルバー人材

センターに委託しているそうです。その様に仕事をもっと委託してほしいです。 

  中央公民館のサービスが変わったので、もうちょっと良くしてほしい。道路沿

いの雑草、なかなか草刈りができていないので何とかしてほしい。ペットボトル

の回収を毎週にしてほしいなど、様々な御意見がございました。ニコニコバッジ

をしっかり着けていただきたいとの強い要望もございました。 
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○５グループの発表内容 

議員）教育現場、先生方の働き方改革の簡素化について、いろいろ変えてほしいと

の御意見がございました。市民の方より御説明がございます。 

市民）昨年、県ＰＴＡ連合会が主催して、県の教育庁の方が講師となり、働き方改

革についての研修がございました。先生方のより良い教育を確保するために、先

生方が疲れてしまっては、元も子もないよねということで、働き方改革の話があ

がったのです。部活を見ている顧問の先生など、教育以外の仕事を多く持ってい

るというのは分かるのですけど、子供たちとうまく関わっていくためのＰＴＡ

行事等なくしていって、ほとんど参加しない形になっていき、ＰＴＡとなってい

るのですけど、保護者であるＰだけで行事をやったりだとか、いろいろ課題も見

えてきて、子供たちのためであるけど、どこまで簡素化していいのかなと、何を

優先にした方がいいのかなと疑問に思いました。 

市民）このゴールデンウィークに外来機が普天間飛行場に飛来し、それから朝と夜

にとても騒音がうるさくて、テレビも聞こえなかったり、電話も、家族団らんの

会話も聞こえなくて途中で中断したりしました。日頃、オスプレイや他の航空機

は、時には 10 時以降も飛んだりして、騒音がうるさいということもあり、今後、

議員さんにどうにかして、早朝と夜間の航空機飛来を訴えてほしい。どうにかし

てほしい。 

 

○６グループの発表内容 

議長）子育て、高齢者の支援、また公園整備とトイレ整備の充実と決定しました。

詳細については市民から直接ご説明いただきます。 

市民）子育て、高齢者への支援ですが、すごく素晴らしいなという感想です。待機

児童はまだ少しいるということで、その解消をお願いしたい。それと、子育て世

代の親への支援。親への教育環境が優れているということで、素晴らしいといい

ますか、勉強会とか子育てをするお母さまたちへの支援がすごいなと思いまし

た。 

あと、保育士処遇改善。保育士さんの給料を上げて、潤っていただいて、また

元気にやっていれば、子供たちも潤うし、それをお願いしたいと思います。 

市民）公園整備とトイレ整備について、宜野湾市に人をいっぱい集めて活性化す

るためには、公園整備が必要ではないかと思い意見をあげました。その整備につ

いては、琉球ゴールデンキングスにならって、バスケットリングを設置して、み

んなを楽しませようということ。あと、遊具の整備、充実。それから、駐車場が



- 16 - 

 

ないと来ないですよね。行きたくても駐車場がないからねということで断念して

しまうことがよくあると思うのですけれど、駐車場の管理もお願いしたいという

ことで意見が出ました。 

最後に、トイレの整備について、トイレが汚いとまずいです。トイレからきれ

いにしていただきたいなと、いつも感じております。宜野湾市は公園整備にする

にあたって、トイレの整備もポイントを入れて、とてもきれいで、明るく、使い

やすいトイレを整備していく。例えば洋式トイレに変更するなど、整備していく

ことをお願いしたいと思います。 

 

 

 

５．市議会及び地域や暮らしについて、会場及びアンケート等の意見  

 〇 【改革案について】 

少子高齢化等により衰退する地域がある中で、宜野湾市がオリジナリティを発揮し、活気

に溢れ、地域が賑わい、宜野湾市を誇れるような街になるよう願っております。以下は改

革案です。 

1.市職員 

・宜野湾市の基礎的知識の共有（市歌が歌えますか？市域の範囲や市章の意味、宜野

湾市の歴史を知っている職員は何人いますか？働いている宜野湾市のことを知る機会

を作ることが、よりよい宜野湾市をつくることにつながると思います） 

・昇任試験の導入 

・職員数を増やす 

・縦割り行政の撤廃（庁内連携の強化） 

・各自治会への人員派遣（地域を知り、繋がりを深める） 

・職員へのインセンティブ制度の導入（モチベーションアップ） 

・デジタル化（例えば市民課の窓口業務） 

2.市議 

・宜野湾市の基礎的知識の共有（上に同じ） 

・報酬アップ（議員活動により専念できる） 

・市職員との交流（業務を知り、課題を共有） 

3.財源 
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・米軍基地があるが故に強いられている危険性や騒音等の諸問題の補填や基地がなけ

れば得られるはずだった住民税、法人住民税、固定資産税を試算し交付金として国に

要望。 

○ 志真志１丁目 00000 付近について、私道のため、修繕に困っている。宜野湾市の施設

のめぶき・ふくふくへの道であり、市も私道の恩恵を受けている。今年度から私道整備

事業が始まったが、抽選とのことである。抽選ではなく、公益性で判断してほしい。 

○ 議員定数をもっと減らしてほしい。現在宜野湾市の財政状況はよくない。人口が増加し

ているのにもかかわらず、財政が悪化している例は全国的にもまれである。今後、人口

減少を迎える場合、なおさらである。大阪府内の市町村の場合、10 万規模の自治体で

は、10 人台の定数がほとんどである。何年か前に 28 から 26 に削減したが、不十分だ

と思う。実際、日々どのような仕事をしているのかほとんどわからない議員もいる。 

定数を 23（自治会の数）、21（行政区の数）、17 と参考までに段階的に減らしてもい

いのでは。議員の給料を 1 人あたり約 700 万円として、9 人削減の場合年間 6,300 万

プラス諸経費分の削減となる。 

○ 道路整備に関して、上下水道や公園の管理のように、指定管理などの民間の力を活用

してほしい。上下水道や公園管理に比べて、道路整備の動きは遅いように感じる。道路

整備も市役所などの公的機関よりも民間に積極的にかかわらせてほしい。 

〇 宜野湾市大山３丁目 8 番にあるアナウンススピーカーの音量が大きすぎて困ってま

す。スピーカーの向きを反対側にしてもらえると助かります。 

○ 普天間駐車場の整備をお願いします。料金は変動なしでお願いします。軍の土地なの

は、分かりますが、、。 

○ 公立の保育所にもっとお金をかけてほしい。近隣、保育園はコドモンなど ICT を導入し

ているのにも関わらず、公立の保育所は手書きのお便り帳で不便を感じる。子どもの登

校園の通知など、置き去り予防にも便利。土曜保育の１日も早く始めてほしい。 

○ 保育園、学童に入所できない件。シングルですが入所できず無職です。役所はこれ以

上対応してくれません。 

○ 私は宜野湾市に在住しており、現在、子どもが市外の小学校に通っております。このた

び、貴市における給食費補助制度についてぜひご検討いただきたく投稿しました。 

現在の制度では、原則として市内の小学校に通う児童が補助対象とされていると承

知しておりますが、当方のように市内に居住していながら、特別な事情（例：通学区域

の関係、家庭の事情、通学支援等）により市外の小学校に通学している場合もござい

ます。こうした家庭においても、生活の実態は他の市内家庭と変わらず、給食費の負担

も同様に生じております。 
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つきましては、市内在住の児童であれば、通学先が市外であっても給食費補助の対

象とするよう、制度の柔軟な運用をご検討いただけないでしょうか。すべての子育て世

帯が公平に支援を受けられる環境づくりを、ぜひお願い申し上げます。 

何卒よろしくご配慮のほどお願い申し上げます。 

○ 不妊治療や子育てに対しての助成金や支援がとにかく弱い。特に不妊治療に関して

は全く無い。これでは、市民税ばかり高いだけで若い夫婦が宜野湾市に住むメリットが

立地が良いという理由以外に無い。子育てや不妊治療を手厚くし 30 代の家庭が増え

た方が宜野湾市の将来的は明るい気がします。うるま市や与那原町は子供が大切とい

うのが凄く伝わってくる。なので、人が集まり街が発展していく。宜野湾市はもっと未来

を考えて今を行動してほしいです。 

○ 真志喜から上大謝名の抜け道で、朝 8 時から 9 時、夕方 16 時半から 19 時までの規

制とその道の速度規制！真志喜から上大謝名の抜け道、私道となってるが下水管整

備として道路の整備出来ないのか！この件が市で出来ないなら、私道なので、上大謝

名自治体で独自の道路規制してもいいのか！ 

○ 普天間神宮前の三叉路道路渋滞改善として今の車線に変更になりましたが、余計渋

滞しているから戻すか更なる改善を早急にして頂きたい。 

○ コンベンションの遊び遊具をもっと大きくしてほしい。例:中城公園や浦添運動公園 

○ 子供の習い事について、金銭的に余裕がないため、子供が興味を持っているのに、通

わす事ができない。少しでもいいので、助成金をつけて欲しい。(小学 1 年生） 

○ 喜友名２３号道路が開通して、北谷から普天間に至る道のりがスムーズになったと感じ

ます。しかし普天間方面から下り、北向けに行きたくても、下り口から５８号右折ができ

ないので少しもどかしく感じます。開通できない理由は色々あると思うのですが、これか

ら先、右折ルートは開通できそうですか？ 

○ 真栄原社交街跡地の今後のスケジュールを教えて頂けると助かります。いつ解体が終

わり、整備や建設が進むのか？ 

○ 市道の街路樹の伐採・整備は、年何回計画されて、予算をいくら組んでいますか？歓

会門から 58 号線に向けての街路樹しか整備されていない様にみえます。他は、車道に

も歩道にも草があふれ、歩ける状況にない場所が多くあります。自治会の清掃は、あくま

でボランティアであり、地域清掃で市道の草刈りをするのはおかしいと思います。私達

は、ちゃんと税金を払っているので、税金できちんと整備して下さい。よろしくお願いしま

す。 

○ ペットボトルの回収について 
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ペットボトルは、家庭で発生する量の多いゴミなのに１ヶ月に２回しか回収しないのは、

かなりつらいです。1 週間ほど１袋家庭で保管している状態になっています。どうにか１

週間に１回の回収にできないでしょうか？ 

○ 2.3 年頃前から少しずつ物価高騰になり、昨年(2024 年)から更なる物価高騰と納める

税金と家族間 4 人分の生命保険、子ども２人(000000)の習い事等お支払いが多くて、

仕事は 00000 勤務(パートタイムの為賞与なし)経済的に苦しい状況です。給付金が一

番欲しいのですが、難しいのでしたら、児童手当てを毎月 1 人目・2 人目:15,000 円。

もしくは 2 人目のみ 15,000 円。 

○ 健康保険税と住民税の減税。 

自動車車検の期間を中古車もタイヤやブレーキパット、オイル交換等を行いながら、2

年→3 年に変更を可能でしたらお願いしたいです。 

○ 一番気になる場所は普天間基地が近いため、普天間第二幼稚園と小学校の建物や運

動場の上を低い位置で飛んでいるのが宜野湾で一番危ない所だと思います。 

○ 長田区公民館・児童館の駐車場について。 

長田区公民館の駐車場は、現在年間 35 万の借地料を長田区自治会が支払いをして

借用している。 

①現状では、長田児童館との「共用」となっている。受益者負担の観点から、自治会だ

けに負担を負わせるのはおかしいのではないか。 

②児童館との「共用」で 20 台ほどしか駐車できないため、駐車場は過密状態である。

特に、夕方の児童館利用者の保護者のお迎えのため、自治会員が駐車場を利用でき

ないという声も聞いている。また、自治会行事の時は、駐車場確保に困難を極めてい

る。宜野湾市で土地を購入するなり、借用するなり対策してほしい。 

○ 私道の市道化について。 

①めぶき・ふくふくの道（志真志１丁目 000000 付近）。めぶき・ふくふくという施設がある

のにもかかわらず、周辺は私道である。先日、その私道で車がパンクして、土地所有者

が責任を問われそうになった事例があった。受益者の宜野湾市が市道化させるのが筋

だと思う。 

②00000000 店横の私道。国道に接道していて、000000 利用者が恩恵を受けているの

にもかかわらず、私道である。にもかかわらず、先日、市が所有者に適切な管理を指導

した。市が管理するのが適切ではないだろうか。 

○ 長田児童館について。 

①最近、子どもたちが２F の児童館には行かず、１F の公民館に溜まっている。児童館

はスマホやカードゲームが禁止となっているためである。ICT 教育の観点から、完全に
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スマホを禁止するのではなく、制限付きの容認をするべきではないだろうか？子どもた

ちが１F に多くたまっているため、公民館利用者が困難をきたしている。２F の児童館や

子ども政策課が、子どもたちが利用せずに１F の公民館にたまっている現状に真摯に

向き合うべきではないだろうか。 

②各児童センター・児童館を指定管理や民営化を検討する必要があるのではない

か？市が運営の主体になるより、民間が主体となった方が、地域に寄り添ってくれると

思う。地域に認められないと、ビジネスとして成り立たないはずなので。 

○ 宜野湾市主催の地域防災リーダー養成講座や避難所運営訓練の運営について。 

将来的には、宜野湾市の各自主防災組織が運営できるようにしてほしい。公共工事で

は、市内業者優先入札の流れとなっている。その理念から、市内の自主防災組織も運

営できるようにしてほしい。自主防災組織の財源にもなると思う。 

○ 東京地裁より解散命令が出ている。旧統一協会のかかわりについて。 

①佐喜眞市長が統一協会とのかかわりが報道された。現在の市長のスタンスはどのよう

なものか？ 

②他の議会で出ている旧統一協会との関係を断絶する決議は出さないのか？ 

③市が関わっている清掃事業者にも、鈴木エイト氏の指摘では、統一協会のメンバー

がいる。問題はないのか。 

○ いこいの市民パークの車の出入りについて。 

①4 年ほど前に、いこいの市民パーク前の国道 330 号への「お譲りレーン」設置の要請

が複数の自治会の共同で出されているが、その後どうなっているのか？ 

②市道 11 号側に駐車場は設置しないのか？ 

○ 宜野湾市の交通システムについて。 

都市計画課は、乗り合いタクシーを中心に検討していて、ぎのわん健康プロジェクトや

介護長寿課では、ゴルフカートを改良したグリーンスローモビリティが検討されている。

部署間で温度差があるが、連携して動けないのか？ 

○ 市道について。 

琉大北口付近の高速横の市道 17 号が全体的にボコボコしている。向かいの市道長田

1 号のように全面的な補修が必要ではないだろうか？ 

○ 宜野湾市の防災無線が以前の公民館放送よりも聞きづらい。無線スピーカーを増やす

のか、予算的に厳しければ、各自治会に周知できるように、公式 LINE アカウント開設

の補助を行うことはできないだろうか？ 

○ 長田区公民館・児童館の防災について。 
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１F の公民館が指定避難所・２F の児童館が車いす利用者等のための福祉避難所とな

っている。停電になると、エレベーターを動かすことができない。以前も話したが、屋上

にソーラーパネルや蓄電池を設置するか、避難所の指定の仕方を検討してほしい。 

○ 市報について。 

宜野湾市報の紙媒体を極力減らすことはできないか？基本的にオンラインにして、希

望者に有料で郵送するのはどうだろうか？印刷費やシルバー人材センターへの配布

の委託費を節約でき、なおかつ ICT 化への流れを作れるのではないか？ 

○ 石川県金沢市では、自治会に加入・活動した大学生には奨励金 10 万円を支給する

仕組みがある。宜野湾市にも導入を検討してほしい。宜野湾市周辺には琉球大学およ

び医学部や沖国大もある。大学生を積極的に地域にかかわらせることによって、宜野

湾市の活性化や外側の視点を取り入れることができると思う。 

○ 道路整備について。 

①志真志１丁目５番付近の西富濱付近の交差点を改良してほしい。県道側も市道側も

交通渋滞がひどい。右折帯の設置やハンタ道の道路拡張を検討してほしい。 

②長田 1-26-19 付近のうえはらこどもクリニック前の交差点の改良。流れが悪く、右折

帯の設置等を検討してほしい。 

○ 宜野湾市内の小中学校の体育館への冷房を設置してほしい。近年温暖化が進んでい

る。体育館では、部活だけではなく、学校行事も行われる。熱中症のリスクもあるので、

設置してほしい。 

○ 防災関連で、 

①防災井戸の整備は考えていませんか？井戸があると飲めないにしても、トイレや洗

濯やお風呂などかなり助かると思います。 

②公的な土地で、空き地があれば、さつまいもを自治会単位で植えて備えておく事は

できませんか？ 

○ 伊佐交差点より普天間神宮向け。コバテイシの実が夏以降、歩道に落下して歩きづら

い。走りづらい。夜間だと実を踏んづけて転ぶ危険性があり危険です。今、現在でも去

年の実があります(歩道ではないですが)。以前、年配の男性が幾つものゴミ袋に集め

ているのを見ました。夏以降、クバデイシの実が落下した場合の処理お願いしたいで

す。 

○ 長田 4-5-1 のきゃっする長田店付近の現県道と旧県道の合流地点が信号もなく危険

である。①信号を設置する、または②糸満ロータリーのようなロータリーにするか安全対

策をしてほしい。 
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○ 伊佐交差点の渋滞がひどいです。普天間から 58 号（南向）を何とかしてほしいです。

伊佐バス停、伊佐バス停付近の横断歩道（100m もないのに 2 箇所ある）、１つは無くし

て欲しいです。伊佐交差点の渋滞の原因かと思います。 

○ 後、新城近辺の信号機のタイミングが、おかしい。これは、警察と連携して、調査しても

らえないでしょう。 

○ 宜野湾市のウブガーで、PFAS 暫定指針値の 32 倍の 1600ng/l 検出されたと報道さ

れ、数値が減るどころか益々増加していることに市民の健康への不安も増しています。

宜野湾市は、これまで関係機関に普天間基地内立入りの要請を行ってきましたが、未

だに許可されずに米軍からの回答すら無い状況が長年にわたり続いています。 

一方、内閣総理大臣は、昭和 48 年の環境に関する協力についての日米合同委員会

合意について、米側への調査要請や立入り許可申請等については、同合意におい

て、「合理的理由のある場合、県又は市町村若しくはその双方」が「調査を要請すること

ができる」(内閣衆質二一一第一二五号令和五年六月三十日答弁書)と答弁しているこ

とから、市民の不安をこれ以上放置できない「合理的理由」があることは明白であり、宜

野湾市議会として、宜野湾市長および沖縄県知事の双方が協力して、改めて双方の

連名による在沖米軍司令官への立入り申請手続きを早急に行うよう働きかけていただ

きたい。 

○ 今、私はこの地に住み暮らし、5 年半が経ちました。おかげさまで素敵な場所に暮らす

ことができて、周りの方々にも恵まれて良きところだなと改めて実感しています。しかし

ながら、この住み暮らす場所がもし災害が起こった際には難しいことが多いところである

ことをあの日あの時の 4/3 に知ることになります。利便性もよく、また県外の方も多い。

そして、観光の方もタイミングによっては増加する宇地泊はじめ、宜野湾の海側のこの

場所は『 防災 』についてとても力を入れ、住む人達が発信・協力・共有・想いが揃う土

地でなければならないこと、とても理解する機会になりました。去年度に行われた『 防

災リーダー養成講座 』あれは更に私のその想いをカタチにし、繋げてくれた素晴らし

い講座でした。あのような機会はこれからも多くほしいです。し、例えば【 防災士 】とし

ての知識をより広めるにあたり、他市では取り入れはじめているところもある防災士資格

への補助。考えて頂きたいことはたくさんあります。災害はいつくるか分かりません。そ

のため、少しのアクションでも早く様々なカタチで宜野湾市だから多くのことを取り組ん

でほしいです 

○ 那覇市が公式 LINE で実施しているように LINE で市の情報や防災、ゴミ出しのリマイ

ンドができるようにしてほしい。 

○ 宜野湾市役所の建て替えをご検討して頂くこと。 
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理由:老朽化により、ヒビが入っているため、地震等が起こった際の緊急避難場所にも

利用することが想定されるため。また、役所職員の安全・景観・心理的安全性を鑑み。 

○ 市内小中学校の体育館にクーラーや冷風機の導入をお願いします！！室内競技で

体育館を使用していますが、もうこの季節だとフラフラするくらいかなり暑いです！その

中で、子供たちは必死に部活動に励んでいます。部活動の大会が小中学校体育館で

あったりしますが、天気が悪いと窓を閉め切った状態で競技を行っています！温暖化

も進み、結構今の時期でもかなり暑いので夏になると体育館での熱中症対策も行って

います。子供たちが少しでも安全に快適に部活動や大会運営が出来るよう市議会での

ご検討お願いします！！ 

○ 水について 

・PFAS のことが心配で、水道水を使うことができません。市民が安心して利用できるよ

う、水質と健康への影響調査をしてください。また、PFAS を除去する浄水器を市民に

配って欲しいです。 

○ 騒音について 

・5/6-7 がとくに騒音がひどかったです。飼っているペットが落ち着かず、私自身も落ち

着いて生活や在宅ワークをすることができませんでした。日本政府に話しても無駄なの

で、市長には米軍司令官と交渉して私たちの生活への影響を訴え、住宅地上での飛

行訓練をやめさせてほしいです。お願いします。 

○  チユンナーガーは、区民にとって赤ちゃんが生まれた時は産水を汲み、亡くなったと

きは死水を汲んでアミチョージに用いる、飲水を汲む、野菜を洗う、洗濯する、水浴もす

る賑やかな部落の女性たちの社交の場でもあつた。 

 水の恵みに対する感謝の気持と喜友名部落の人々の健康祈願と五穀豊穣を願う拝

みが旧暦の１月と 6 月に自治会長を中心に連綿と行われている。チユンナーガーは聖

地であり、その美しさは区民の誇りでもある。1992 年、国重要文化財建造物に指定さ

れた。 

 2023 年、そのチユンナーガーの水から PFAS2200ng/L が検出されたのである。この

ニュースは喜友名部落の人々を震撼させた。現在はチユンナーガーの水は飲料水とし

ては使用されてないが農作物や花木の散水用として長年使用されてきた。汚染された

水を取り込んでしまったことで身体の健康被害の不安は日々増大していくばかりであ

る。 

 「私たち区民が安全で安心して使える水であって欲しい」と、自治会長は昨年来島し

た国連特別報告者にも熱いメッセージを送った。世界中のあらゆるものと連携し、PFAS

汚染除去の効果的な策を講じて頂きたい。 
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○ 中学生のバス通学の補助を所得制限無しでつけて欲しいです。月に二万円以上もか

かります。バス定期は、決まった停留所しか使えず、塾や習い事など違うルートでは使

えずに困っています。 

○ 那覇市は私立中学の給食費も助成があります。宜野湾市も補助の検討をよろしくお願

いします。 

○ 学校に浄水器の設置をお願いします。学校で水道水を使っている事が不安です。また

運動場に散水する水が地下水の場合は水道への変更も希望します。 

○ 米軍機の騒音について、先週外来機が多く騒音がひどくとても不安でした。学校の上

空も激しく飛行していました。もし、事前にわかれば市民に周知をしていただきたいで

す。事前にわかれば、外での体育の中止など子どもたちへの安全対策ができるかと思

います。またこのように外来機が激しく飛行する中で外での体育がある場合などは学校

を休ませたいと考える保護者も数人いました。 

○ 野嵩３丁目 000000 付近の道路は、以前に市に工事して頂いたものですが、工事した

後に大雨があれば、雨水が自宅に浸水してくるようになりましたので、こちらを再度工事

して、雨水が自宅に行かないようにしてほしいです。議員の皆様には一度、現場を見て

ほしいと思います。 

○ 宜野湾市は、川や湧水の場所が多く有ります。私達嘉数ハイツの川沿いに、階段が有

れば、自治会に行くのにとっても助かるのにね～と聞きました！また、川の水を利用し

た、ミニ公園など！北中城の大城かな？見学行ったことが有ります。まずは伐採をお願

いしたいです。 

○ 議員の方々のお人柄も伝わるよい機会だったと思います。 

○ 市民の為にがんばって下さい。 

○ 昨日長田の会長が市議の数多いのでは？と言う事は賛成します！ 

○ この会知らない市民が多すぎる。もったいない。市議本人の頑張りもほしい。家族、指

示者呼んで下さい。 

○ 場所と一般市民の参加できるようにピーアルをしてほしい。 

○ 横断歩道の白線を見えやすく。 

○ ウルサイ飛行機止めて下さい。 

○ 赤ちゃんのミルク、おむつ代の消費税なくす。 

○ 若い世代にわかりやすい市議会の HP の作成。感心を持つよう、わかりやすく、フロー

チャート・アニメ等を利用して発信してほしい！その他 SNS の利用もしてほしい。 

○ 宜野湾市内でのパークーゴルフ場の設置。 

○ 私道＋里道の道路、市道にしての整備。 
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○ 市民の安心安全に生活ができるよう、市民と共に宜野湾市を盛りあげていきましょう。い

つもありがとうございました。今回市民からの意見、できることから・・・・・おねがいしま

す。 

○ ①リウボウ前の五差路の交差点。リウボウ前から普天間交差点へ向かう時に普天間小

学校への右折が難しい。右折信号があれば容易になる（かも？） 

②県道 35 号のゆうわ保育園、安谷屋変電所付近の丁字路。平日の朝の混雑時に渋

滞がひどく、右折が難しい。左折して U ターンする車が多く、その際歩道に乗り上げる

ので歩道のタイル敷に損傷がひどくなっている。そこも右折信号がほしい。 

③野嵩公園の整備が進行中で完成を心待ちにしている。失われた幾つかのガジュマ

ルの大木は残念だが緑豊かな芝生の広場ができあがり喜んでいる。が、野嵩二区から

のアプローチが難しい。安谷屋変電所前からもアプローチできるようになれば、より便

利になると思う。 

○ 葬儀場の早期建設について 

弔問に伺うたびによく耳にする。市民が願っている事です。４、５日またされることもあ

り、御遺族の負担も大変だなと思います。是非とも早期建設実現へのご尽力よろしくお

願いします。 

○ 私道を利用する工事関係者の対応について 

公私に関わらず、工事目的で地域の私道を利用する際、道路に損壊等支障が生じた

場合、業者に現状復帰を求める方法はありませんか？議会で解決できる案があれば御

見当願います。 

○ 公民館の移転を早めにしてほしい。 

○ 米軍基地からの騒音被害に対して行政から積極的な政策を示してほしい。早めの基地

移転を望む。 

○ 真栄原２丁目のミルコマンションから旧新町に向かう通り道路整備。 

○ 小さな地域の公民館（大変古く、小さく）困っている。財政も激しく、最低賃金でも運営

がきびしい状況。公民館建設をしたくても世帯数が少なく、維持管理にも不安。建設を

新しくする事で、利用したい人、自治会へ加入する人も増えると思われる。 

 人は流動していくので、建物を市で建設し、公民館として利用できる方法、運営して

いく良い方法はないだろうか！ 

 現在、当公民館はサークル活動、ボランティア活動、地域住民の諸活動で、ほぼ毎

日区民が活用している。地域の拠点になる公民館は重要です。 

○ 米軍の低空飛行による騒音なんとかなりませんか。 
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○ 伊利原老人センターでサークル活動をやっています。駐車場から建物までの間に街灯

がなくて冬は真っ暗です。老人センターに通うのは高齢者ばかりなのに、ただでさえ足

元がおぼつかないのに、暗い道を歩くのはとても怖いです。一年前にセンターの方に

話したら「市に要望しているけど予算がないからと断られた」と言ってました。今年度は

ぜひ予算を獲得して街灯を設置してほしいです。 

○ 中央公民館でサークル活動をしています。改修工事前は活動開始時間の 15 分前に

は部屋に入れましたが、今はその時間丁度にカギを受け取って上階に上がっていきま

す。規則でそうなったと言ってますが、なぜ利用者が不便な方に規則を変えるのかわ

かりません。サークルをやっている者は住所氏名等、個人情報を公民館に提出してい

ます。毎週同じ時間帯に活動しています。そのサークルの責任者が責任を持ってその

部屋を使うのです。管理がどうのと言ってますが、もっと信頼してもらってもいいと思いま

す。各サークルが共同使用していた倉庫も改修工事後は使用不可になってしまいまし

た。印刷機等重い物を置いていたのですが、今は印刷に関する勉強は出来なくなりま

した。もっと利用者に便宜を図り、サークル活動を活発にして文化の薫り高い宜野湾市

にして頂きたくお願い申し上げます。 

○ 【羽衣祭カチャーシー大会について】 

先人が築き上げ、宜野湾市においての一大イベント「羽衣まつり飛びんすはにんすカ

チャーシー大会」、準備から会場設営、大会の進行等、多くの関係者の皆様に感謝を

すると共に、カチャーシーの醍醐味を感じながら楽しく過ごさせて頂いています。 

以下、大変読みづらい長文となりますが、ご確認のほど宜しくお願いいたします。 

尚、所々に言葉足らずで厳しく感じる文面があるかもしれませんが、決して大会を貶め

たりする訳ではなく、長年本大会を応援する者としての意見、提案として読んで頂けれ

ばと思っております。 

１．個人戦、使用している曲にかんして、 

２．審査員について 

３．団体戦に関して 

４．その他 

５．最後に、    ※大項目のみ記載。 

○ 市議会や市政に対して一市民の要望 

令和６年（2024 年）３月の市議会での棚原市議の質疑に「認知症の高齢者の現状を問

う」とした質疑の中に、認知症機能低下を示す、日常生活自立度ランク２以上の方が 2, 

050 人おり、宜野湾市の要介護認定者 3,020 人中 68％を占め、沖縄県平均より高い

状況であるとの報告。一般的に認知症になる要因として地域コミュニティの崩壊により
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高齢者の孤立も考えられるが、令和６年７月 18 日（19：30 分）の NHK トリセツの番組で

放映された興味あるテーマがあり下記に記する。 

 「騒音による難聴から来る認知症患者が普通の人より認知症になる確立が２、３倍ある

と調査の結果が報告され難聴によるリスクとして永年騒音の中での生活を余儀なくされ

ている人の１日 120dB（毎日２秒以上）、110dB（２分 50 秒）、95dB（10 分 40 秒）、90dB

（34 分）、85dB（１時間 47 分）、80dB（５時間）、60dB（０）、これは三半規管の有毛細胞

の破壊により難聴になり、また認知症にもなり易いとの報道があり、宜野市が抱えている

普天間米軍基地からの騒音も沖縄県の平均より高い認知症患者の多い要因のひとつ

かと思われます。 

○ 宜野湾市一部地域における小規模の土地開発の要望 

 野嵩４丁目一部地区において道路幅員が２m に満たない道路が多数あり、行き止ま

り状態で救急者も進入する事を阻まれ、災害や急患の救命にも影響を及ぼしかねな

い。地区の改善を早急に希望する。 

 道路幅員の問題で建築基準法に満たず、老朽の住居にて生活を余儀なくされ、健康

で最低限の文化的な生活を営む権利すら阻まれ、戦後の国策により普天間飛行場の

告成により住者を追い出された住民の苦節 80 年と思えば、健全な生活へと導く事も早

急に検討される事を期待する。 

例えば土地の共同登記により、地権者を共同住宅を立体的に建設し入居させる等が

考えられる。地方自治体の市民へのナショナルミニマムとしての使命と思われます。 

○ 「毎年花を咲かしている桜を切り、その後に芋を植える」という話を聞いて（自治会長さ

んから）驚愕しているところであります。市の政治、行政に携わる方、住民の良識に訴え

るものであります。桜を切ることはいけません。止めて下さい。具体的な場所は、別紙図

面、写真のとおりです。よろしくお願いします。 

○ はごろも PM パートナーズの業務改善願い 

 現在、はごろも PM パートナーズは市内の保育園幼稚園等の施設に対し、市民体育

館等の施設利用に関して前の年度に施設利用募集を行っています。それは、はごろも

PM パートナーズから宜野湾市教育委員会および保育課に案内文を出し、受け取った

課から市内の幼稚園・保育園等へ案内が出る形です。この募集の仕方に関して改善を

求めます。 

 私が勤める 000000 は私立幼稚園であり、教育委員会・保育課にとって「所轄でない」

とされ、はごろも PM パートナーズの文章は、回って来ません。一昨年は、保育課のご

好意で御案内頂けたので、運動会の前年度中の予約ができましたが、2025 年度の利

用のための案内文は 000000 には通知はありませんでした。保育課の方からは「申し訳
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ありません」と謝罪をされましたが、保育施設に対しての案内がなぜ直接はごろも PM

パートナーズはできないのでしょうか？ 

 例えになりますが、宜野湾市の広報は、各自治会事務所が自治会費の集金と同様に

配布世帯のリストを作り、班長に渡し確実に市民の手元に届くように時間と人手が割か

れています。宜野湾市の広報を各戸配布する手間に比べますと、市内の幼稚園・保育

園施設に事前にメールアドレスを登録させ、一斉送信すれば資料の配布もれは起きえ

ないと思われますが、なぜそれができないのでしょうか？はごろも PM パートナーズは

ネット環境に問題があるのですか？ 

 そもそも、宜野湾市立体育館等、はごろも PM パートナーズが管轄する施設は、市民

の利用に対しても、電話・FAX・メールでの予約は、仮予約すらできません。私が知る

限り、仮予約すらできないのは沖縄本島内で宜野湾市立体育館だけですが、それに

ついてはどうお考えでしょうか？ 

 2022 年ごろから何度も宜野湾市のホームページに意見を書き込まさせて頂きました

が「検討します」と言うだけで何ら変わりがありません。何をどう検討されて今の状況にな

っているのか説明して頂きたいです。 故松川市長が始められた「デジタルファースト」

は、はごろも PM パートナーズの業務には関係ないことですが？ 

 宜野湾市内にありながら、「私立幼稚園は管轄外」と教育委員会・保育課の双方か

ら、就学前検診の情報すら昨年（R6）年度に至るまで一度も頂けません。子ども達の安

全に関わる不審者情報、過去を振り返ればコロナ禍の教育委員会の対応の情報など、

情報を頂けたことは一度もありません。せめて、今年度在籍している子ども達のため

に、運動会等の行事を開催するための情報は、市内の他の保育施設と同様に必ず届

くように配慮ください。 

○ 高齢者向けオムツ支給。 

○ 道路案内板がうすれているので市より県へ要請できるのか。 

○ いこいの場、ゆんたく場所（公民館以外で）で作ってほしい。 

○ 西海岸地域の津波の避難場所、土砂災害区域、交通渋滞。 

○ 住宅リフォーム助成金を増額してほしい。 

○ 国道 330 沿いの開発。大型ショッピングモール、スポーツ運動公園等。 

○ 外国人労働者へのサポート。 

※ご意見は原則として、原文のまま記載しておりますが、宜野湾市情報公開条例の規定に

照らして公開不可と判断された字句に関しましては、一部黒塗り等の処理を行っておりま

す。ご理解のほどよろしくお願いいたします。 
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